外国文学课程教学改革与提高学生

人文素养和专业水平关系研究

       （研究报告）
“外国文学课程教学改革与提高学生人文素养和专业水平关系研究”是项目负责人和项目组成员在多年从事外国文学课程教学的过程中，根据自身的经验体会和教学实际的需要设计的一个教学研究项目，旨在培养和提高学生的人文素养和专业水平。在本项目立项前，项目负责人对项目研究所涉及的相关问题进行了认真的思考和充分的准备。项目立项后，项目组主持人和项目组成员依据本项目基本思路和实施方案在各自的教学实践中进行了有组织、有计划的教学实践，取得了一定的教学效果。然而，学生人文素养的提高和专业水平的培养及其效果的体现是一项持久的任务和目标。因此，在本项目结束后也还需要长期坚持，使之成为教学活动中的一种常态化的工作并进一步加强和完善。
本项目的指导思想和研究特色是在当前政治、经济、文化全球化的背景下，在从应试教育向素质教育转型的教育理念指导下，在国家教育部将外国文学与比较文学进行学科合并的背景下，在外国文学课程的教学过程中，将比较文学的观念和思路贯彻在外国文学课程教学以及中学语文师资培养的整个实践过程中。改变以往滞后的教育理念和陈旧的教学模式，把外国文学课程教学融入学生的学习过程和精神生活，使教学活动充满人文关怀。有效提高学生的人文素养和专业水平，培养合格的面向21世纪的新型教学人才。当然，培养和提高学生的人文素养和专业水平的方法和渠道是多种多样的，而本项目研究选择了这样一个独特的角度来实现这一目标。这一做法在教学上带有普遍性的意义，因此，不仅适合全日制本科外国文学课程教学，也适用于各种形式的成人教育的该门课程教学，因而具有一定推广价值。

本项目研究的主要内容是，在中国语言文学系汉语言文学专业的外国文学课程的教学实践中，通过把比较文学的观念、思路贯穿在整个教学活动中的多种多样的具体教学形式，有效地培养和强化学生（大多数是未来的中学语文教师）的比较文学观念和思路，使他们在学习期间培养良好的人文素养，打好扎实的专业基础，在将来走上中学讲台后，能够发挥自己的人文素养优势，有意识地运用比较文学的观念和思路进行教学，开阔学生的视野、启发学生的创造性思维的整个过程。

本项目研究解决的关键问题是如何在外国文学课程的教学过程中，有效地运用比较文学观念和思路去训练和培养作为未来中学语文教师的高等师范院校中文系汉语言文学专业的学生，切实提高他们的人文素养和专业水平。

本项目研究的具体做法是：

第一，在全日制本科生的外国文学课程教学中，加强比较文学观念和思路的渗透及其方法的讲授，把比较文学的观念和思路引入具体课程的课堂教学中，运用比较文学的观念和方法来分析问题和解读作品，拓宽学生思路和视野，深入理解作品的思想意义和人文精神。使学生在接受大学教育时就牢固地培养和树立这种观念和思路，为他们以后在中学的教学实践打下良好的基础。
在传统教学模式中，由于受科学主义思潮的影响，注重对自然科学知识的传授，而忽视了对学生的情感、意志、品德、修养等人文意识的重视和培养，忽视了学生的个性发展。而我们在外国文学课程的教学中通过比较文学观念和思路的运用，借鉴和吸收西方文化中悠久和深厚的人文主义精神来启发学生的人文意识，充分发挥和调动学生在教学活动中的主体作用，尊重他们的独立意识，鼓励他们的探索精神，体现以人为本、以学生为主体的教学思想。尤其是在西方文艺复兴时期文学的教学中，注重挖掘和分析这一时期重要作家、诗人的创作中所包含的那种尊重人的独特价值、肯定人的独立地位等浓厚的人文主义思想，如英国剧作家莎士比亚关于人的“宇宙的精华、万物的灵长”见解，并且将之与中国文化中关于人的观念如《周易》中的“天行健，君子当自强不息。地势坤，君子以厚德载物”、“观乎天文以察时变，观乎人文以化成天下”的思想进行比较，以利于学生人文意识的形成。
第二，在教学过程中项目组成员还注重引导学生用比较文学的观念和思路在多元文化的语境中来认识问题，用一种他者的眼光来审视自身，启发我们在阅读和分析作品时，用一种世界文学的宏阔视野从新的角度来认识和理解作品，不断地有新的发现和启示。这样做对于打破既有的思维模式的束缚和局限，开阔学生的思想视野，扩大信息容量，更新知识结构，培养学生的思维能力、辨别能力和创造能力，都具有重要的作用。例如，在中国传统文学中常常把那些意志顽强和勤劳者视为英雄来歌颂，如《愚公移山》中的愚公，《精卫填海》中的精卫等。其实，这只是我们以中国文化价值观为标准而得出的结论。而在西方，人们崇拜的就不一定是以勤劳为特征的英雄，而是力量而见长的英雄，如希腊神话中的赫拉克勒斯等。通过比较可以看出中西文化的差异及其深层原因，使学生不仅知其然，而且知其所以然，从而使学习能够深入进去。
第三，在讲解和分析作品时，通过对中外不同艺术表现方法的比较，认识中西文学在艺术表现上的各自特色。例如中西文学在对人物和环境的描写上就存在着明显不同。中国文学中对人物和环境很少做静态和直接的描写，而是往往是在行动中进行动态描写。例如，《红楼梦》中对大观园的描写就是通过贾政对贾宝玉的“试才提对额”和刘姥姥三进大观园等情节来完成，先秦诗歌《陌上桑》中对罗敷之美也是通过别人的眼光来表现的。而在西方文学中，对人物和环境更多地是采取直接的和静态的描写。如巴尔扎克在《欧也妮·葛朗台》中对葛朗台形象的描写，在《高老头》对伏盖公寓的描写都是比较典型的例子。通过这种比较。使学生认识和了解了中西文学在艺术表现方法的特色，感受中国文学的独特艺术魅力，增强他们的自信心和民族自豪感。

第四，在教学活动中引导学生认识中外文学的相互交流和影响及其意义，了解作家作品中的外来因素。文学的传承和交流，是保证其生命力的前提。“五四”以来的中国作家们程度不同地都受到西方文学的影响，同时，近代以来中国文学和文化也影响了西方的一些作家。对此有一个明确的认识对学生来说也是十分必要的。例如，高中语文课文中所选的鲁迅的小说《药》中就包含着不少外来影响的因素。首先，小说采用了第三人称的限知叙事的角度而不同于中国传统小说的全知叙事角度，这正是受外来影响的结果。其次，在小说的思想和结构等方面也都可以看出俄国文学的影响。而鲁迅的《狂人日记》受俄国作家果戈理的同名小说影响的事实更是尽人皆知的。同时，中国文化和文学对西方文学也有一定的影响，如18世纪法国的伏尔泰和德国的歌德的创作在这方面就是比较典型的。伏尔泰创作的《中国孤儿》受元杂剧《赵氏孤儿》的影响是尽人皆知的事实；而在歌德的诗歌创作中也明显受到了中国文学的影响。
第五 ，在成人教育的教学中实施本项目研究的内容。项目主持人和部分项目组成员多年来还一直承担着成人教育的教学工作，每年暑假都要给参加面授的成教学员上课，而成教学员大都是来自省内各个中小学教学第一线的教师。因此，在对成人学员的教学过程中，除了运用上述一整套比较文学的思路和方法进行教学之外，还可以利用他们具有一定教学实践经验的特点，围绕用比较文学的观念和思路进行外国文学课程教学的问题开展相关的课堂讨论，将教与学有机地结合起来，有效地培养他们的人文意识和专业水平，进而将比较文学的思路和方法运用到更为广泛的学习和教学实践中去。

第六，阅读文学作品在中文系汉语言文学专业学生的学习中占有重要的地位，它对于培养学生的人文素养、提高学生的专业水平具有不可替代的作用。因此，项目组成员十分重视对学生的课外阅读活动进行必要的指导，引导学生学会用比较文学的观念和思路去阅读中外文学作品，有效地去体会和理解作品中的人文精神。此外，使学生认识到不同读者对同一部作品会有相近或相异的看法，从而使学生养成独立的阅读和思考习惯，善于去发现问题。经常给学生提供在课堂内外交流自己的读书心得和体会的机会，培养学生独特的欣赏和思维能力，并给他们提供语言表达的锻炼机会。

第七，根据教学需要不定期举办专题讲座，由教师或通过教学音像资料向学生介绍外国文学与比较文学学科特点及其关系等方面的知识，传授用比较文学观念和思路去思考和研究具体文学问题的方法，使学生有更多机会接受比较文学观念的熏陶和培养，增强在这方面的兴趣和修养。

第八，在学生的教学实习活动中，也加强了比较文学思路和方法的渗透与运用。根据教学计划，外国文学课程在第三学年开设，而教育实习安排在第四学年第一学期。这样，在汉语言文学专业的教育实习中就能充分利用这一有利衔接来安排教学实习活动，有意识地把比较文学观念运用到教育实习中。并进一步组织实习学生与实习学校的任课教师和中学生进行座谈，交流教学心得和体会，将学与用有机地结合起来，推动了比较文学思路和方法在大学的外国文学课程教学和中学语文教学中的运用。但是，由于近两年学校实行混合编队的教学实习方式，使本项目研究的这一做法受到了一定影响，如何使之有效开展尚需要进行新的研究和探索。
第九，项目主持人和项目组成员在认真、扎实地用比较文学的思路和方法进行教学的同时，也在积极从事教学改革的研究工作，已撰写并发表了相关的研究论文，例如：“学科合并后师范院校外国文学教学改革的思考与实践” （西北成人教育学报2010年第3期）、“新形势下本科比较文学教学的思考与实践” 中国比较文学教学研究会论文集（上海外国语大学出版社近期出版）。
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